# VERBANDSGEMEINDEARCHIV BAD EMS

# Bestand 5

# **Ortsgemeinde Fachbach**

Bearbeiter: Hans-Jürgen Sarholz

Bad Ems 1998

# Inhaltsverzeichnis

EINLEITUNG	3	
1. GEMEINDEVERWALTUNG	4	
1.1. Allgemeines	4	
1.2. Bürgermeister und Gemeindevorstand	6	
1.3. Rat und sonstige Organe der Gemeinde	6	
1.4. Satzungen, Statuten, Verordnungen	7	
2. BAUWESEN UND LIEGENSCHAFTSVERWALTUNG, KATASTER	8	
2.1. Allgemeines; öffentliches Bauwesen	8	
2.1.1. Allgemeines, Bauleitplanung	8	
2.1.2. Tiefbau, Straßen, Wege, Plätze	9	
2.1.3. Hochbau	10	
2.1.4. Wasserläufe	10	
2.2. Privates und gewerbliches Bauwesen	10	
2.3. Grundstücksverwaltung, Kataster	11	
2.4. Friedhof	12	
3. FINANZEN, VERMÖGEN, STEUERN	13	
3.1. Allgemeines, Rechnungswesen	13	
3.2. Gemeindevermögen	13	
3.3. Haushalt	14	
4. RECHTSSACHEN		14
4.1. Allgemeines	14	
4.2. (entfällt)		
4.3. Versicherung	15	
5. KRIEG UND BESATZUNG	15	
5.1. Allgemeines	15	
5.2. Kriegswesen	16	
5.3. Allgemeine Besatzungsangelegenheiten	16	
5.4. Beschlagnahme und Requisition für die Besatzung	17	
6. KIRCHE, SCHULE, KULTUR	17	
6.1. Allgemeines	17	
6.2. (entfällt)		
6.3. Schulwesen	17	
7. WIRTSCHAFT	17	
7.1. (entfällt)		
7.2. Landwirtschaft, Forst, Jagd	17	
7.3. Handel, Handwerk, Gewerbe	18	
7.4. Bergbau und Industrie	19	
7.5. Kur- und Fremdenverkehr	19	

19
19
19
20
20
20
21
21
22

#### **Einleitung**

Der Fachbach wurde erstmals urkundlich 959 als Grenzgewässer der Pfarrei Humbach (Montabaur) erwähnt, das Dorf hingegen erst 1290. Es gehörte zum Kirchspiel Fachbach-Miellen-Nievern, das in sponheimischem Besitz war und 1629 bis 1804 zur Grafschaft von der Leyen gehörte, bevor es an das Herzogtum Nassau und mit diesem 1866 an Preußen kam. Das Gemeindeedikt von 1816 leitete die bis 1823 abgeschlossene (vgl. Nr. 31) Aufteilung des Kirchspiels in drei politisch selbständige Gemeinden ein. In preußischer Zeit wurde Fachbach 1886 dem neuen Kreis St. Goarshausen, dem späteren Loreleykreis zugeordnet, der 1969 mit dem Unterlahnkreis zum Rhein-Lahn-Kreis zusammengelegt wurde. Seit 1972 gehört Fachbach zur Verbandsgemeinde Bad Ems.

Der Bestand wurde 1989 in zwei Teillieferungen von der Ortsgemeinde Fachbach an das Archiv der Verbandsgemeinde Bad Ems abgegeben und verzeichnet. Besonders der zweite Teilbestand wies erhebliche Feuchtigkeitsschäden auf. Nicht archivwürdige Unterlagen, z. B. Unterlagen zu Haushaltsplänen, verschiedene Kassenunterlagen, unvollständige Statistiken, Rundschreiben sowie Dubletten (z. B. neuere Haushaltspläne) wurden nach Rücksprache mit der Gemeinde kassiert.

Der Bestand enthält Akten und Amtsbücher aus der Gemeindeverwaltung des 19. und 20. Jahrhunderts, vorwiegend bis 1972. Schriftverkehr der Ortsbürgermeister nach 1972 wurde dem Bestand 1: Verbandsgemeindeverwaltung zugeführt. Bei den übernommenen "Akten" handelte es sich teilweise um ungeordnete Aktenteile, einzelne Vorgänge und Schreiben, mitunter eingestreut in Stapel von Rundschreiben. Dies erschwerte Bewertung und Erschließung erheblich, ein Teil der Archivalien musste erst neu formiert werden. So erklärt sich auch, dass recht viele Akten im Archiv den wenig aussagekräftigen Titel "Gemeindeverwaltung allgemein" erhielten. Wie in den Altregistraturen der Ortsgemeinden üblich, wurde früher weder planmäßig archiviert noch planmäßig kassiert. So ist sicher mit bedauerlichen Verlusten zu rechnen. Dennoch gibt das verbliebene Schriftgut interessante Einblicke in die jüngere Ortsgeschichte, zum Beispiel in die Wirtschaftsgeschichte und den Strukturwandel vor allem der Landwirtschaft, in die Bau- und Schulgeschichte sowie in die Verhältnisse der Kriegs- und Nachkriegszeit.

Die Anschaffung des Archivprogramms "Midosa 95" wurden zum Anlass genommen, die Verzeichnung des Bestandes 1998 zu aktualisieren und auszudrucken. Da es sich bei den aus den Ortsgemeinden übernommenen Archivalien um kleine, in ihrem Aufbau ähnliche Bestände handelt, wurden sie nach einem einheitlichen Klassifikationsschema geordnet. Das hat zur Folge, dass zu einzelnen Punkten der Klassifikation keine Titel angegeben sind.

Amtsdrucksachen wie Gesetz- und Verordnungsblätter werden ebenso wie die regionale Presse und regionalgeschichtliche Literatur in der Bibliothek des Stadtarchivs gesammelt.

#### 1. GEMEINDEVERWALTUNG

#### 1.1. Allgemeines

Bestellnr.: 57 Ordnungsnr.: 1 1966-1972

Prüfungsmitteilung über die Ordnungsprüfung der Gemeinde Fachbach für die Rechnungsjah-

re 1966-1972

Bestellnr.: 120 Ordnungsnr.: 2 1967-1972

Verwaltungsreform

Bestellnr.: 119 Ordnungsnr.: 3 1972

Bildung der Verbandsgemeinde Bad Ems

Bestellnr.: 151 Ordnungsnr.: 4 1982-1984

Gemeindestatistik

Bestellnr.: 31 Ordnungsnr.: 5 1823

Teilungsrezess über die Abteilung der Gemeinde-Allmende der drei Gemeinden Nievern,

Fachbach und Miellen

Bestellnr.: 148 Ordnungsnr.: 6 1863-1934

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Vormundschaftssache Heinrich Dünnes Kinder; Verpachtung von

Gemeindegrundstücken (1913); Grundschulden und Hypotheken (1903-1905); Darlehen der Gemeinde Fachbach (1928-1938); Jagdund Fischereiverpachtung (1899-1913); Vergnügungssteuer (1924);

Ziegenbockhaltung (1911)

Bestellnr.: 101 Ordnungsnr.: 7 1883-1947

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Versteigerungsprotokolle; Unterlagen des Ortsgerichts; Stimmzettel (1920er

Jahre); Lebensmittelkarten (1947); Straßenplan (1887); Amtsgericht: Grundstücksangelegenheiten, Testamente; Grundstücke der Gemeinde Fachbach in der Gemarkung Mühlen, Kreis Limburg (1914-1916);

Schuldscheine; Gewerbesteuerlisten

Bestellnr.: 95 Ordnungsnr.: 8 1883-1945

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Verzeichnisse der beim Amtsgericht Niederlahnstein hinterlegten

Testamente; Erbschaftsangelegenheiten; Verkäufe; Versteigerungen; Auszüge aus Gemeinderatssitzungen; Instandsetzung des Sommerweges

(1913)

Bestellnr.: 53 Ordnungsnr.: 9 1895-1933

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Verträge und Vertragsunterlagen

Bestellnr.: 51 Ordnungsnr.: 10 1914-1943

Gemeindeverwaltung allgemein

Bestellnr.: 67 Ordnungsnr.: 11 1926-1939

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Erbbiologische Bestandsaufnahme; Personaldokumente;

Erwerbslosenausschuss (1932); Bekanntmachungen; Weinbau; Bekanntmachungen der NSDAP-Ortsgruppe (1939); Besuch der kommunalpolitischen Schule (1938-1939); Finanzstatistik

Bestellnr.: 149 Ordnungsnr.: 12 1933-1945

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Vertrag betr. Ausbau des Weinbergweges; ziviler Luftschutz;

Diensträume der Gemeindeverwaltung; Ausgabe von Kartoffelkarten (1942); Aushebungen (1935-1949); Dorfverschönerung; Errichtung

eines HJ-Heimes in Fachbach; Flurschäden; Pferde- und

Fahrzeugerhebung; Quartierleistungen; Bau von Behelfsheimen,

insbes. durch die Firma August Göbel (1944)

Bestellnr.: 46 Ordnungsnr.: 13 1934-1937

Gemeindeverwaltung allgemein

Bestellnr.: 45 Ordnungsnr.: 14 1935-1942

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Saalmiete für Veranstaltungen der KDF in der Turnhalle; Belegung der Orte

Fachbach und Nievern mit KDF-Urlaubern; Lieferung von Saatkartoffeln

(1935)

Bestellnr.: 121 Ordnungsnr.: 15 1935-1950

Gemeindeverwaltung allgemein

Bestellnr.: 150 Ordnungsnr.: 16 1940-1974

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Entlassungsurkunde des Bürgermeisters Fuchs (1941); Strafanzeige

gegen Bürgermeister Fuchs; Fahnenflucht des Gefreiten Albert

Buchner (1944); Wohnungswesen; Bauangelegenheiten;

Todeserklärungen; Einleitung von geklärten Abwässern in die Lahn; Auflösung der Gendarmeriestation (1965-1970); Schließung der Güterabfertigung am Bahnhof Nievern; allgemeine Angaben zur

Gemeinde (1963)

Bestellnr.: 61 Ordnungsnr.: 17 1945-1946

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Unkosten für die französische Besatzung; Kosten für die Schule

Bestellnr.: 134 Ordnungsnr.: 18 1962-1974

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Verkehrssituation; Neuordnung der Straßennamen; Hausnummern und

Wohnplätze; Wettbewerb "Unser Dorf soll schöner werden";

Bestellung von Buswartehallen

Bestellnr.: 131 Ordnungsnr.: 19 1964-1974

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Personalangelegenheiten; Kommunalwahlen 1972, 1974;

Verwaltungsangelegenheiten; Verf gungen des Kreises

Bestellnr.: 147 Ordnungsnr.: 20 1983

Gemeindeverwaltung allgemein

Bestellnr.: 69 Ordnungsnr.: 21 1883-1929

Verträge der Gemeinde Fachbach

Bestellnr.: 13 Ordnungsnr.: 22 1919-1974

Tagebuch der Gemeindeverwaltung

1919-1928 1953-1958

1972-1974 Postausgang

Bestellnr.: 8 Ordnungsnr.: 23 1920-1924, 1952-1953

Chronik der Gemeinde Fachbach

enth.: Eintragungen der Jahre 1920-1924 mit Nachträgen aus den vierziger Jahren;

Jahresberichte

darin: Jahresbericht des Bürgermeisters für 1952-1953. Manuskript, lose

Bestellnr.: 79 Ordnungsnr.: 24 1933-1942 Eingemeindung der Exklave von Niederlahnstein nach Fachbach

Bestellnr.: 103 Ordnungsnr.: 25 1964-1972

Die Exklave der Stadt Niederlahnstein

#### 1.2. Bürgermeister und Gemeindevorstand

Bestellnr.: 83 Ordnungsnr.: 26 1946-1969

Ernennung von Bürgermeister und Beigeordneten

#### 1.3. Rat und sonstige Organe der Gemeinde

Bestellnr.: 17 Ordnungsnr.: 27 1881-1895

Protokollbuch der Gemeindeversammlung

Bestellnr.: 43 Ordnungsnr.: 28 1929-1933

Wahlen

enth.: Wahlvorschläge zur Gemeinderatswahl am 17.11.1929;

Wahlvorschläge und Wahlergebnisse zur Gemeinderatswahl am 12.3.1933; Wahlergebnisse zur Reichstags- und Landtagswahl am 5.3.1933

Bestellnr.: 81 Ordnungsnr.: 29 1956-1960

Kommunalwahlen

1956 1960

Bestellnr.: 154 Ordnungsnr.: 30 1956-1970

Kommunalwahlen und Gemeinderat

1956 1960 1969

Bestellnr.: 85 Ordnungsnr.: 31 1982-1983

Unterlagen für Ratssitzungen

Bestellnr.: 15 Ordnungsnr.: 32 1881-1973

Niederschriften über die Sitzungen des Gemeinderates Fachbach

1881-1884

1884-1887

1888-1893

1898-1905

1905-1909

1909-1911

1911-1921

1921-1927

1927-1930

1930-1933

1949-1956

1956-1968

1968-1973

Bestellnr.: 16 Ordnungsnr.: 33 1898-1934

Niederschriften über die Sitzungen der Gemeindevertretung Fachbach

1898-1908

1908-1911

1911-1917

1918-1921

1921-1926

1926-1930

1930-1934

#### 1.4. Satzungen, Statuten und Verordnungen

Bestellnr.: 153 Ordnungsnr.: 34 1958-1974

Satzungen

enth.: Straßenreinigungssatzung 1958, 1974; Satzung über den Anschluss an die

Schwemmkanalisation 1958; Friedhofssatzung 1968; Friedhofsgebührensatzung 1974

### 2. BAUWESEN UND LIEGENSCHAFTSVERWALTUNG

#### 2.1. Allgemeines, öffentliches Bauwesen

#### 2.1.1. Allgemeines, Bauleitplanung

Bestellnr.: 181 Ordnungsnr.: - 1907

Höhenplan zum Fluchtlinienplan Fachbach, Blatt 1-3

Maßstab 1:100 für die Höhen Maßstab 1:500 für die Längen

Bestellnr.: 169 Ordnungsnr.: 35 1924-1940

Bauwesen

Bestellnr.: 71 Ordnungsnr.: 36 1935

Notstandsarbeiten

Bestellnr.: 157 Ordnungsnr.: 37 1941-1973

Bauwesen

enth. u.a.: Förderung des Wohnungsbauwesens (1941-1967); Bauangelegenheiten

E. Kutting und Kneip (1960-1973); einzelne Vorgänge und Bauscheine

Bestellnr.: 155 Ordnungsnr.: 38 1949-1972

Bauwesen allgemein

enth. u.a.: Statistiken zur Bautätigkeit

Bestellnr.: 158 Ordnungsnr.: 39 1953-1983

Bauwesen

enth. u.a.: Veränderungsnachweise; Pläne

Bestellnr.: 159 Ordnungsnr.: 40 1960-1977

Bauwesen

enth. u.a.: Hochbau; Umbau des Weinberghauses 1966-1969;

Marien-Felsenkapelle; Abbau von Schlackenhalden 1976

Bestellnr.: 156 Ordnungsnr.: 41 1966-1973

Bebauung innerhalb der Ortslage

Bestellnr.: 133 Ordnungsnr.: 42 1967-1971

Landschaftsplanung

enth. u.a.: Planung zur Industrieansiedlung auf der Insel Oberau

Bestellnr.: 163 Ordnungsnr.: 43 1969-1974

Flächennutzungsplan

Bestellnr.: 167 Ordnungsnr.: 44 1959-1972

Bebauungsplan "Sommerstraße"

Bestellnr.: 166 Ordnungsnr.: 45 1962-1974

Bebauungsplan "Oberau"

Bestellnr.: 164 Ordnungsnr.: 46 1966-1973

Bebauungsplan "Auf der Strüth"

Bestellnr.: 165 Ordnungsnr.: 47 1973-1981

Bebauungsplan "In der Bach" / "Bachberg"

Bestellnr.: 89 Ordnungsnr.: 48 1983

Bebauungsplan Koblenzer Straße

2.1.2. Tiefbau, Straßen, Wege, Plätze

Bestellnr.: 68 Ordnungsnr.: 49 1930-1932

Bau der Hochvoltleitung Neuwied-Nievern

Bestellnr.: 160 Ordnungsnr.: 50 1939-1971

Tiefbau

enth. u.a.: Verrohrung des Fachbachs (1967); Ortsdurchfahrt (1939);

Brückenunterhaltung (1939-1941); Lagepläne der MKW und des

Fernmeldeamtes (um 1960)

Bestellnr.: 112 Ordnungsnr.: 51 1950-1973

Straßen- und Brückenbau

Bestellnr.: 55 Ordnungsnr.: 52 1966

Entwurf für den Ausbau des Hungerbachs

hier: Anlagen 1-12

Bestellnr.: 59 Ordnungsnr.: 53 1966-1967

Entwurf für den Ausbau des Kalenbachs, zweiter Bauabschnitt

Bestellnr.: 168 Ordnungsnr.: 54 1966-1969

Ausbau des Kalenbachs

Los IV, 2. Bauabschnitt, Schlussrechnung

Bestellnr.: 75 Ordnungsnr.: 55 1967-1969 Entwässerungs- und Straßenbauarbeiten der Gemeinde Fachbach Bestellnr.: 56 Ordnungsnr.: 56 1967-1969

Schlussabrechnung über den Ausbau des Hungerbachs

Bestellnr.: 111 Ordnungsnr.: 57 1968-1969

Ausbau des Kalenbachs

Los IV. 2. Bauabschnitt, Schlussrechnung

Bestellnr.: 107 Ordnungsnr.: 58 1968-1969

Ausbau des Kalenbachs Los III. Schlussrechnung

Bestellnr.: 84 Ordnungsnr.: 59 1980

Planung der Umgehungsstraße Bad Ems - Fachbach

Bestellnr.: 88 Ordnungsnr.: 60 1981

Ausbau des Lahntal- Rad- und Wanderweges

**2.1.3.** Hochbau

Bestellnr.: 97 Ordnungsnr.: 61 1957-1969

Schulhausneubau

Bestellnr.: 35 Ordnungsnr.: 62 1958-1963

Errichtung der Schule

enth. u.a.: Bauschein (1958), Einladung zur Einweihung (1959), Fertigstellung des 2.

Bauabschnitts 1963

2.1.4. Wasserläufe

Bestellnr.: 73 Ordnungsnr.: 63 1909-1910

Wiederherstellung des vom Hochwasser zerstörten Bachbetts des Fachbachs

Bestellnr.: 64 Ordnungsnr.: 64 1925-1927

Hochwasserschäden 1925/26

Bestellnr.: 110 Ordnungsnr.: 65 1947-1963

Lahnbrücke Fachbach - Nievern

Bestellnr.: 117 Ordnungsnr.: 66 1966

Verrohrung des Fachbachs

2.2. Privates und gewerbliches Bauwesen

Bestellnr.: 182 Ordnungsnr.: - Anf. 20. Jh.

Bauzeichnungen der Frank'schen Eisenwerke Nievernerhütte

Bauwesen

Bestellnr.: 171 Ordnungsnr.: 67 1970-1972 Bestellnr.: 172 Ordnungsnr.: 68 1970-1972 Bestellnr.: 176 Ordnungsnr.: 69 1970-1972 Ordnungsnr.: 70 Bestellnr.: 173 1971 Ordnungsnr.: 72 Bestellnr.: 174 1971-1972 Ordnungsnr.: 71 Bestellnr.: 175 1971-1972 Bestellnr.: 177 Ordnungsnr.: 73 1972

Bestellnr.: 116 Ordnungsnr.: 74 1983-1984

Bauwesen

#### 2.3. Grundstücksverwaltung, Kataster

Bestellnr.: 182 Ordnungsnr.: - 1809

Die Nieverner Gemarkung auf dem rechten Lahnufer der Fürstlich Layischen Herrschaft Nievern (jetzt: Gemarkung Fachbach) in 12 Karten, aufgenommen und entworfen von Jos. Rols-

hausen

Bestellnr.: 179 Ordnungsnr.: - 1919 Handzeichnung der Ortslage Fachbach der Katasterkarte, 1 Blatt

Maßstab 1:500

Bestellnr.: 180 Ordnungsnr.: - 1936

Katasterkarte der Gemarkung Fachbach, aufgenommen im Jahr 1872, abgezeichnet 1936

6 Blätter, Maßstab 1:500

Bestellnr.: 6 Ordnungsnr.: 75 um 1820

Lagerbuch (2 Bde.)

Feld- und Grundsteuerkataster über die landwirtschaftlichen Nutzfächen

Bestellnr.: 2 Ordnungsnr.: 76 1825-1902

Hypothekenbuch

(Bd. 1: Gemeinsames Hypothekenbuch des Kirchspiels Fachbach-Miellen-Nievern

liegt nicht vor) Bd. 2 1825-1851

Bd. 3 1852-1871

Bd. 4 1871-1885

Bd. 5 1886-1902

Bestellnr.: 34 Ordnungsnr.: 77 19. Jh.

Grundstücke und Grundstücksangelegenheiten

Bestellnr.: 1 Ordnungsnr.: 78 1854 bis um 1880

Stockbuch

Bd. 1-8, 10 und Register

Bemerkung: Konkordanz von 1879 mit Brandkataster in 5/20

Bestellnr.: 3 Ordnungsnr.: 79 1874-1914

Brandkataster Bd. 1 1874 Bd. 2 1874-1914

Bemerkung: Konkordanz mit Stockbuch 1879 in 5/20

Bestellnr.: 20 Ordnungsnr.: 80 1879-1900

Anlage zum Duplikat Stockbuch

enth. u.a.: Verzeichnis der Gebäudebesitzer mit Angabe des Artikels im Stockbuch und der Nummer im Brandkataster (1879); Protokolle über Gemarkungsbegänge

Bestellnr.: 9 Ordnungsnr.: 81 um 1895, Nachträge bis um 1950

Summarische Mutterrolle der Gemeinde Fachbach

Bestellnr.: 40 Ordnungsnr.: 82 1913-1925

Katasterpapiere

enth. u.a.: Grundstückskäufe der Gemeinde; Steuerangelegenheiten

Bestellnr.: 4 Ordnungsnr.: 83 1. Hälfte 20. Jh.

Nachweisungen zum Brandkataster

Bestellnr.: 23 Ordnungsnr.: 84 1. Hälfte 20. Jh.

Summarische Übersicht zum Duplikat Brandkataster

Bestellnr.: 41 Ordnungsnr.: 85 1930-1938

Schriftverkehr mit dem Amtsgericht Lahnstein *enth. v.a.*: Grundstücksangelegenheiten

Bestellnr.: 5 Ordnungsnr.: 86 um 1950

Nachweise, Veränderungsnachweise und summarische Übersicht zum Brandkataster

Bestellnr.: 92 Ordnungsnr.: 87 1951-1966

Verkauf und Enteignung von Gemeindeland

Bestellnr.: 161 Ordnungsnr.: 88 1957-1972

Grundstücksangelegenheiten

enth. v.a.: Veränderungsnachweise

Bestellnr.: 162 Ordnungsnr.: 89 20. Jh.

Fotokopien von Auszügen aus dem Grundbuch Fachbach

Bestellnr.: 170 Ordnungsnr.: 90 1970-1972

Grundstücksangelegenheiten

2.4. Friedhof

Bestellnr.: 100 Ordnungsnr.: 91 1953-1966

Jüdische Einwohner (Wiedergutmachung) und jüdischer Friedhof zu Fachbach

Bestellnr.: 86 Ordnungsnr.: 92 Gräberverzeichnis des Friedhofs um 1960

## 3. FINANZEN, VERMÖGEN, STEUERN

#### 3.1. Allgemeines, Rechnungswesen

Bestellnr.: 32 Ordnungsnr.: 93 1901-1956

Finanzielle Angelegenheiten der Gemeinde

enth. u.a.: Allgemeine Kassensachen; Finanzstatistik; Darlehen, u.a. für produktive

Erwerbslosenfürsorge (Wegebau 1926) und den Bau der Lahnbrücke 1927

Bestellnr.: 18 Ordnungsnr.: 94 1912-1972

Belege zu den Jahresrechnungen

1912

1927

1930

1931

1934

1936

1952

1954 Ausgaben

1963-1972 je 1 Bd. Einnahmen und Ausgaben

Bestellnr.: 19 Ordnungsnr.: 95 1917-1959

Kassenkontrolle

1917, 1940, 1944, 1948, 1957, 1959

Bestellnr.: 42 Ordnungsnr.: 96 1932-1937

Schriftverkehr mit der Nassauischen Landesbank

Bestellnr.: 152 Ordnungsnr.: 97 1945-1947

Rechnungsbelege

1945/46 1946/47

Bestellnr.: 21 Ordnungsnr.: 98 1948-1949

Zeitbuch 1948 1949

Bestellnr.: 26 Ordnungsnr.: 99 1963-1971

Tages-Abschlussbuch 1963-1966, 1971

3.2. Gemeindevermögen

Bestellnr.: 93 Ordnungsnr.: 100 1850

Inventar der Gemeinde Fachbach

Bestellnr.: 10 Ordnungsnr.: 101 um 1932 Lagerbuch über das Gemeindevermögen der Gemeinde Fachbach

(Grundstücke, Kapital, Sonstiges)

Bestellnr.: 105 Ordnungsnr.: 102 1946-1957

Unbebauter Grundbesitz der Gemeinde Fachbach

Bestellnr.: 106 Ordnungsnr.: 103 1946-1957

Bebauter Grundbesitz der Gemeinde Fachbach

Bestellnr.: 92 Ordnungsnr.: 104 1951-1966

Verkauf und Enteignung von Gemeindeland

Bestellnr.: 104 Ordnungsnr.: 105 1959-1970 Kauf, Verkauf und Tausch von Grundstücken der Gemeinde Fachbach

darin auch: Verträge als beglaubigte Duplikate

#### 3.3. Haushalt

Bestellnr.: 143 Ordnungsnr.: 106 1901-1969

Jahresrechnungen

1901 1912

1963 bis 1969

Bestellnr.: 142 Ordnungsnr.: 107 1943-1971

Haushaltssatzung und Haushaltsplan

1943

1957 bis 1971

#### 4. RECHTSSACHEN

#### 4.1. Allgemeines

Bestellnr.: 70 Ordnungsnr.: 108 1900-1946

Unterlagen des Ortsgerichts Fachbach

enth. u.a.: Grundstücksverwaltung; Versteigerungen; Vormundschaftssachen

Bestellnr.: 11 Ordnungsnr.: 109 1927-1968

Tagebuch des Ortsgerichts Fachbach

Bestellnr.: 41 Ordnungsnr.: 110 1930-1938

Schriftverkehr mit dem Amtsgericht Lahnstein

Bestellnr.: 129 Ordnungsnr.: 111 1934-1972

Schöffen, Geschworene, Schiedsmann

Bestellnr.: 137 Ordnungsnr.: 112 1951-1969

Justizangelegenheiten

Bestellnr.: 102 Ordnungsnr.: 113 1972-1973

Vorkaufsrecht der Gemeinde

enth.: Beglaubigte Abschriften von Kaufverträgen

#### 4.3. Versicherung

Bestellnr.: 98 Ordnungsnr.: 114 1897-1907

Verzeichnis der ausgestellten Quittungskarten

Bestellnr.: 30 Ordnungsnr.: 115 1897-1917

Sammelbuch der jährlichen Bescheinigungen über die Aufrechnung von Quittungskarten zur

Invaliditäts- und Altersversicherung für Peter Anton Syre

Bestellnr.: 24 Ordnungsnr.: 116 1902-1934 Verzeichnis der vom Bürgermeisteramt ausgestellten Arbeitsbücher

1902-1917 1918-1934

Bestellnr.: 65 Ordnungsnr.: 117 1908-1928

Verzeichnis der ausgestellten Quittungskarten für die Invaliditäts- und Altersversicherung

Hessen-Nassau

Bestellnr.: 33 Ordnungsnr.: 118 um 1926

Versicherungen

Bestellnr.: 47 Ordnungsnr.: 119 1927-1931

Unfallanzeigen der Frank'schen Eisenwerke Nievernerhütte

Bestellnr.: 48 Ordnungsnr.: 120 1928-1932

Verzeichnis der Quittungskarten für die Invalidenversicherung

Bestellnr.: 77 Ordnungsnr.: 121 1955-1972

Versicherungsangelegenheiten

#### 5. KRIEG UND BESATZUNG

#### 5.1. Allgemeines

Bestellnr.: 28 Ordnungsnr.: 122 1915

Verzeichnis der abgabepflichtigen Pferde und Esel

Bestellnr.: 94 Ordnungsnr.: 123 1932-1951

Polizeiverwaltung

1. Strafliste (1932-1939)

2. Liste über die Ausgabe von Bezugsscheinen (1943-1951)

Bestellnr.: 38 Ordnungsnr.: 124 1939-1940

Bezugsscheine für Hausbrand

enth. u.a.: Rundschreiben des Landrats betr. Kohlenzuteilung

Bestellnr.: 39 Ordnungsnr.: 125 1939-1941 Hausschlachtungen und Zuteilung von Fleischwaren und Schlachtfetten

Bestellnr.: 37 Ordnungsnr.: 126 1939-1942 Versorgung mit Lebensmitteln und Erteilung von Bezugsscheinen

enth. u.a.: Lebensmittelkarten

Bestellnr.: 113 Ordnungsnr.: 127 1939-1957

Einweisungen und Umsiedlungen (Einweisungsscheine)

#### 5.2. Kriegswesen

Bestellnr.: 91 Ordnungsnr.: 128 1919-1945

Kriegsangelegenheiten

enth.: Kriegshinterbliebene (1914-1918); Zurückgekehrte Kriegsgefangene (1945)

Bestellnr.: 141 Ordnungsnr.: 129 1946

Meldungen über ausländische Arbeiter in einheimischen Betrieben während des Zweiten

Weltkriegs

Bestellnr.: 90 Ordnungsnr.: 130 1947-1953

Öffentlicher Suchdienst

#### 5.3. Allgemeine Besatzungsangelegenheiten

Bestellnr.: 61 Ordnungsnr.: 131 1945-1946

Gemeindeverwaltung allgemein

enth. u.a.: Unkosten für die französische Besatzung; Kosten für die Schule

Bestellnr.: 36 Ordnungsnr.: 132 1945-1947

Meldungen der Gemeinde Fachbach für die Besatzungsbehörden

enth. u.a.: Mitglieder der NSDAP; Gefangene und Vermisste; Quartiergeber für US-

Soldaten; männliche Arbeitskräfte; Besitzer von Telefonen; Besitzer von

Fahrrädern

gesperrt bis 2027

Bestellnr.: 127 Ordnungsnr.: 133 1945-1953

Wohnraumbewirtschaftung

Bestellnr.: 126 Ordnungsnr.: 134 1949-1958

Besatzungsangelegenheiten

enth. u.a.: Wohnungsbewirtschaftung; versch. Besatzungsangelegenheiten;

Beschlagnahme;

#### 5.4. Beschlagnahme und Requisition für die Besatzung

Bestellnr.: 66 Ordnungsnr.: 135 1946-1947

Ablieferung landwirtschaftlicher Produkte

#### 6. KIRCHE, SCHULE, KULTUR

#### 6.1. Allgemeines

Bestellnr.: 115 Ordnungsnr.: 136 1950-1972

Genehmigung von Veranstaltungen

6.3. Schulwesen

Bestellnr.: 99 Ordnungsnr.: 137 1885

Der geplante Neubau der Schule zu Fachbach

Bestellnr.: 125 Ordnungsnr.: 138 1939-1971

Schulwesen

Bemerkung: Auszug aus der Gesamtakte

Bestellnr.: 97 Ordnungsnr.: 139 1957-1969

Schulhausneubau

Bestellnr.: 35 Ordnungsnr.: 140 1958-1963

Errichtung der Schule

enth. u.a.: Bauschein (1958), Einladung zur Einweihung (1959), Fertigstellung des 2.

Bauabschnitts 1963

Bestellnr.: 78 Ordnungsnr.: 141 1958-1966

Schulangelegenheiten

Schülerverzeichnisse; Schulversäumnislisten und Zeugnislisten

#### 7. WIRTSCHAFT

#### 7.2. Landwirtschaft, Forst, Jagd

Bestellnr.: 7 Ordnungsnr.: 142 1823-1886

Protokollbuch über den Viehhandel

Bd. 1 1823-1837 Bd. 2 1837-1861 Bd. 3 1862-1886

Bestellnr.: 27 Ordnungsnr.: 143 1903-1934

Ziegenhaltung

enth. u.a.: Vertrag über die Ziegenhaltung (1903); Sprungregister (1925-1928); Freiwilli-

ge Ziegenversicherung

Bestellnr.: 44 Ordnungsnr.: 144 1933-1934

Viehzählung

Bestellnr.: 74 Ordnungsnr.: 145 1935-1940

Personenstandsaufnahme und Viehzählung allgemein

Bestellnr.: 52 Ordnungsnr.: 146 1939-1942

Landwirtschaftliche Statistiken

Bestellnr.: 144 Ordnungsnr.: 147 1948-1972

Landwirtschaft und Weinbau

enth. u.a.: Unternehmensverzeichnis 1948; Feststellung der Einheitswerte 1953; Weinbau

1935-1972

Bestellnr.: 145 Ordnungsnr.: 148 um 1952

Landwirtschaftliche Statistik

Hofkarten

Bestellnr.: 118 Ordnungsnr.: 149 1954-1957

Viehzählungen

Bestellnr.: 82 Ordnungsnr.: 150 1956-1973

Jagd- und Wildschäden

Bestellnr.: 146 Ordnungsnr.: 151 1957

Viehzählung

Bestellnr.: 80 Ordnungsnr.: 152 1961-1972

Landwirtschaftliche Statistiken

Bestellnr.: 136 Ordnungsnr.: 153 1962-1973

Landesrebschnittgarten und Weinberghäuser

darin auch: Notariatsurkunden

7.3. Handel, Handwerk, Gewerbe

Bestellnr.: 29 Ordnungsnr.: 154 1913-1936

Wandergewerbescheine

Bestellnr.: 109 Ordnungsnr.: 155 1946-1973

Gewerbebetriebe

Bestellnr.: 124 Gewerbebetriebe Ordnungsnr.: 156

1947-1972

#### 7.4. Bergbau und Industrie

Bestellnr.: 182 Ordnungsnr.: Anf. 20. Jh.

Bauzeichnungen der Frank'schen Eisenwerke Nievernerhütte

Bestellnr.: 58 Ordnungsnr.: 157 1904-1922

Baumaßnahmen der Frank'schen Eisenweike Nieverner Hütte

enth.: Trockenofen; Wohnhaus; Maschinenhaus (1904); Arbeiterschlafräume (1910); Abortgrube (1914); Erweiterung der Eisengießerei (1904, 1922); Anlegung eines frei stehenden

Dampfkessels (1910), mit Plänen

Bestellnr.: 63 Ordnungsnr.: 158 1906-1924

Frank'sche Eisenwerke Nieverner Hütte

enth. u.a.: Erweiterung der Gießerei (1906); Fritz und Emma Frank-Stiftung (1919-1921)

Bestellnr.: 47 Ordnungsnr.: 159 1927-1931

Unfallanzeigen der Frank'schen Eisenwerke Nievernerhütte

Bestellnr.: 139 Ordnungsnr.: 160 1955-1964

Emser Mineralwollwerk und Isoliermittelfabrik Linde & Deisbach, Inhaber: Rolf Schulte-

Stemmerck

#### 7.5. Kur und Fremdenverkehr

Bestellnr.: 135 Ordnungsnr.: 161 1967-1973

Fremdenverkehr

enth. v.a.: Campingplatz

#### 8. VERKEHR, VERSORGUNG

#### 8.3. Wasserversorgung und Abwasserentsorgung

Bestellnr.: 76 Ordnungsnr.: 162 1910-1930

Quellenfassungen und Wasserleitungen

Bestellnr.: 96 Ordnungsnr.: 163 1947-1972

Wasserversorgung und Kläranlagen

1. Schriftverkehr

2. Pläne und Bauzeichnungen für die Wasserversorgungsanlage Fachbach 1965-1966

#### 8.4. Sonstige öffentliche Einrichtungen

Bestellnr.: 68 Ordnungsnr.: 164 1930-1932

Bau der Hochvoltleitung Neuwied-Nievern

Bestellnr.: 132 Ordnungsnr.: 165 1966-1974

#### Müllbeseitigung

## 9. BEVÖLKERUNG, POLIZEI, SOZIALES

#### 9.1. Allgemeines

Bestellnr.: 122 Ordnungsnr.: 166 1939-1974

Jugendamt; Gesundheitsamt

#### 9.2. Bevölkerung, Meldewesen und Statistik

Personenstandsverzeichnis der Gemeinde Fachbach

Geburten, Heiraten, Sterbefälle

Bemerkung: Abschrift

Bestellnr.: 25 Ordnungsnr.: 167 1820 Bestellnr.: 12 Ordnungsnr.: 168 1824

Bestellnr.: 49 Ordnungsnr.: 169 1872-1906

Meldebuch für auswärtige fremde Personen (Anmeldungen)

Bestellnr.: 14 Ordnungsnr.: 170 1872-1908

Meldejournal der Gemeinde

Bestellnr.: 24 Ordnungsnr.: 171 1902-1934 Verzeichnis der vom Bürgermeisteramt ausgestellten Arbeitsbücher

1902-1917 1918-1934

Bestellnr.: 22 Ordnungsnr.: 172 1916-1924

Personenverzeichnis, Personalausweise und Legitimationskarten

Bestellnr.: 14 Ordnungsnr.: 173 1919-1972

Meldeverzeichnisse

1919-1938

1938-1950

1950-1963

1963-1970

1970-1972

gesperrt bis 2052

Bestellnr.: 74 Ordnungsnr.: 174 1935-1940

Personenstandsaufnahme und Viehzählung allgemein

Bestellnr.: 54 Ordnungsnr.: 175 1938-1939

Personenstands- und Betriebsaufnahme (Hauslisten) für die "Verbrauchsgüter-Regelung in

Zeiten allgemeiner Katastrophen"

Bestellnr.: 138 Ordnungsnr.: 176 1946-1958

An- und Abmeldungen

Bestellnr.: 90 Ordnungsnr.: 177 1947-1953

Öffentlicher Suchdienst

Bestellnr.: 100 Ordnungsnr.: 178 1953-1966

Jüdische Einwohner (Wiedergutmachung) und jüdischer Friedhof zu Fachbach

Bestellnr.: 140 Ordnungsnr.: 179 1961-1972

Ausländer und Erwerb der deutschen Staatsangehörigkeit

Bestellnr.: 130 Ordnungsnr.: 180 1965-1972

Statistische Erhebungen

enth. u.a.: Volks-, Berufs- und Arbeitszählung 1979; Bundeswohnungszählung 1968;

Fremdenverkehrszählungen

Bestellnr.: 87 Ordnungsnr.: 181 1984

Adressliste der Ortsgemeinde Fachbach

gesperrt bis 2064

9.3. Polizei

Bestellnr.: 72 Ordnungsnr.: 182 1906-1934

Übertretungen und Straftaten

gesperrt bis 2014

Bestellnr.: 62 Ordnungsnr.: 183 1914-1972

Strafakten

gesperrt bis 2052

Bestellnr.: 50 Ordnungsnr.: 184 1932-1939

Anzeigen und Strafverfügungen der Ortspolizeibehörde

gesperrt bis 2019

Bestellnr.: 94 Ordnungsnr.: 185 1932-1951

Polizeiverwaltung

1. Strafliste (1932-1939)

2. Liste über die Ausgabe von Bezugsscheinen (1943-1951)

Bestellnr.: 108 Ordnungsnr.: 186 1943-1955

Strafakten

gesperrt bis 2035

9.4. Feuerwehr

Bestellnr.: 128 Ordnungsnr.: 187 1944-1971

Feuerlöschwesen

#### 9.6. Fürsorge

Bestellnr.: 60 Ordnungsnr.: 188 1923-1924

Erwerbslosenfürsorge *enth.:* Rundschreiben

Bestellnr.: 71 Ordnungsnr.: 189 1935

Notstandsarbeiten

Bestellnr.: 114 Ordnungsnr.: 190 1938-1952

Fürsorge

*enth*.: Soziale Fürsorge für Kriegsbeschädigte und Hinterbliebene (1939-1947); Fürsorgewesen allgemein (1938-1952); Fürsorge für Schwerbeschädigte und Schwererwerbsbeschränkte (1938-1939); Sozialrentenfürsorge (1938-1949)

Bestellnr.: 123 Ordnungsnr.: 191 1940-1971

Soziale Angelegenheiten

enth.: Versorgungsamt (1948-1971); Bezirksfürsorgeverband (1940-1951)